

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 12 kor. — fill.

Fél évre 6 kor. — fill.

Negyed évre 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn dében, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Feloldó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kozauth-utca, Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitlatter sorozatát 40 fillér.

Adóbehajtás.

A pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokhoz ezt a körrendeletet intézte pár nap előtt:

„Tekintettel az aratásra és aratás után az ipar és kereskedelem várható fellendülésére és ennek folytán az általánosságban beálló nagyobb fizetési képességre, felhívom a pénzügyigazgatóságot, hogy a közsadók és egyéb kiadások követelések behajtása iránt a legszigorubbán intézkedjék.”

Ez a rendelet a pénzügyi hivatalokban is meg fogja a maga hatását tenni és a közönség körében szintén.

Az adót végtére is be kell hajtani, annak, aki erre a mesterségre vállalkozott és ámbár nem valami fönnen szárnyaló a fantáziám, el tudok képzelni könnyűszerrel olyan adóvégrehajtót, aki csecsemő-gyermekkorában nem szerzett álmatlan éjszakát az édes anyjának, aki a dedőben soha nem térddepelt büntetésből, aki az iskolai esztendő végén meg-megkapta a jutalomkönyvét, aki később nem korcsmázott, nem kártyázott, nem volt csél-csap ifjú, férjnek hűséges, apának

gondos és szerető, tisztviselőnek lelki-ösmeretes és tiszta kezű, barátoknak igaz és őszinte, hazafinak lelkes, szóval, akinek az élete mócsoktalan s aki nyugodtan nézhet az embertársai szeme közé mostan és nyugodalommal az Isten elébe a balál óráján.

Nem mondom én, hogy az adóvégrehajtók egy szálíg mind szakasztottan ilyenek, de azt mondom, hogy az adót be kell hajtani és én tökéletesen tisztában vagyok vele, hogy azért a háromszáz vagy néhány koronaért, amit én adóban elfizetek, egymagam a magam és családom részére jogállapotot biztosítani nem lennék képes. Kurtán mondvá: valamennyiünknek az adójára van szükség.

Egészen más kérdés, hogy az álladalom okos módon szedi-e be rajtunk azt az adót, amelyről meg vagyunk irva, hogy valamikép az Istennek adjuk meg ami az Istené, szolgáltatassuk nem különben az adót is.

Nem mondunk vele ujat, hogy a mi adórendszerünk gyalázatos. Az még kisebb baj, hogy nem elég egyszerű, hogy a nyilvántartása szövevényes,

hogy a behajtása gyakran embertelen; ám a kereseti adónk kivételének a rendszere a képzelhető legigazságtalabb és legostobább. Addig, amíg a progresszív adót meg nem honosítjuk, a közsadózásunk rákfenében fog sinlődni.

A közönség nem nagyon éri fel észszel, hogy miért hangsúlyozza a pénzügyminiszter azt a „legszigorubb” intézkedést. Hiszen a mi kényszerítő eszköz rendelkezésül áll, azzal így is, úgy is állandóan élnek az adóbehajtás közzei; legfőlebb hogy az aratás előtt valamelyes szünet szokott kijutni.

Az adófizetés azért olyan népszerűtlen élvezet, mert többé-kevésbé mindnyájan tudjuk, vagy sejtjük, hogy az adó-kulcsunk igazságtalan. És ez a dörgése a dolognak: ámbár az állami szükségletek fedezésére egyre több és több pénz szükséges, talán csak a szőlőtelepítéseket véve ki, alig igen szaporodik az adóalap.

Az agráriusok és a merkantilisták egyre agyarkodnak egymásra és nem képesek rájönni, hogy voltaképp olyan viszonyban állanak egymással az államtestben, mint az embernek két

A kérő.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tírcsája. —

Írta: KIS ELLA.

Palics, 1901. július hó.

Szeretett jó Sanyikám!

Végre hosszú hat hét után ismét nálad leszünk Irmivel együtt; kinek ez a hosszú hat hét, csak rövidke boldog álomnak tűnik fel. Amiért ugy-e a papa nem haragszik? Különösen ha leírom, hogy miben rejlik a boldogság.

Irminek kérője jön! Egy magas szőke, fess, gazdag bécsi gyáros. Ki alig két hét alatt annyira beleszeretett Irmibe, hogy kijelentette, ha vissza nem utasítjuk, hazaérkezésünk után azonnal beállít kérő gyanánt.

Mi persze örömmel beleegyeztünk és megmondottuk neki hazaérkezésünk napját. Most azonban, hogy Gizelláékkal találkoztunk, egy

pár nappal meghosszabbítottuk itt maradásunkat és én attól tartok, hogy ő ezalatt meg talál érkezni.

Felkérlek tehát édes Sanyikám, ha 1-2 nappal előbb érkezne, fogadd szívesen, lásd el minden kényelemmel, hogy jól érezze magát nálunk.

El ne riaszd őt apus! Mert Irminek már nagyon elérkezett az ideje a férjhez menésre és ha ezt elszalasztjuk, ki tudja akad e hamarjában ismét egy jó parti!

Irma tudod, jó, szerény leány, hiszen te is mondod, hogy teljesen az anyja lánya, tehát megérdemli a boldogságot!

Isten veled Sanyikám! Irma kezeit csokolja. A legközelebbi viszontlátásig ölel feleséged

Lujza.

U. i. megérkezésünk napját sürgönyileg tudatjuk.

„Nos hát ez is meglesz», mormogá a öreg Acs Sándor nyug. tábla-bíró ur, hátradőlve hinta székében, míg nagy tajték pipájából bodor füstököt erget.

„Igaz» — monologizál magában, »ez az Irma oly jó, csinos kis lány és mindeddig nem akadt szerencséje. Az anyja után itélve, aki maga a takarékoság, bátran elveheti akárki is. Már 6 éve, hogy bálózó nagy lány és abból a pénzből, a mit havonta adok nekik, oly szépen kijönnek, hogy még fürdőzésre is tellik!»

Mig a táblabíró ur ezeket mondja, a szobaleány esendben bejön és jelenti, hogy egy magas. szőke ur óhajt a nagyságos urral beszélni.

„Micsoda“, ugrik fel a bíró ur a székről —

Dr. Heiszler J. orvostudor

vizgyógyintézete Szabadkán, Mária-Zerézia-park. (Vasut mellett.)

☛ Lakás: Eötvös-utca Csillag Béláné-féle ház. ☛

☛ Mérsékelt árak. ☛ ☛ ☛ Nyáron át frissítő fürdők.

Gyógymódok: massage vízkúra, **szénsavas (Nauheimi) fürdők szívbetegék részére.** Villanyozás, begönggyölés általi izzasztás és gőzfürdő, továbbá orvosi torna. — Javalva van: az idegbetegségeknek mint: idegesség, ideggyengeség, hysteria, epilepsia, főfájás és szédüléseknél, agy és gerinczagy bántalmaknál. — A légzőszervek betegségénél: Tüdőhurut, idült hörghurut és nehézlégzésnél (asthma). — Gyomor és bélbajoknál, alhas pangásoknál. — Az izmok betegségénél: rheuma és köszvényél.

lába: akár a bal rugja meg a jobbat, akár a jobb rugja meg a bal — csak nekem fáj az.

A földet nem szaporíthatjuk. Mivelhetjük célszerűbben, futóhomokot köthetünk, vizet csapolhatunk le, de most már nem nagyon nagy sor ez: az ipart, a kereskedelmet kell virágoztatni, hogy a földünk termékeit idehaza, a magunk erején dolgozzuk fel és hogy semmi olyan ipari terméket külföldről ne legyünk kénytelenek hozatni, a melynek nyers anyagát mi produkáljuk.

Igy szaporodnak az adó-alapok is egyfelől, másrészt pedig a gazdaságunk is megtalálja a maga gyarapodását a jobb árakban.

Ha idáig el jutunk, könnyebb lesz okosabb adórendszerre térni át, kevesebb lesz a panasz, s a pénzügyminisztereknek sem kell „legszigorubb” adóbehajtásra adni ki rendeleteket.

A szabadkai színikerület.

„A szabadkai színikerület megalakult!” Lelkesedéssel közli egyik lapársunk ezt az „örvendetes” közleményt. All pedig a színikerület Szabadka, Baja, Szentés és Zenta városokból.

November, december, január, február és március hónapokban Szabadkán működik a színház, április és májusban Baján, júniusban Zentán, szeptember és októberben Szentésen. Július hónapban szünet van, augusztusi hónapért pedig — lapársunk értesülése szerint — Szolnok, Orosháza, Ó-Kanizsa és Ó-Becse pályáznak.

Az elismerés koszorujából, amit a lapárs oly bőkezűen nyújt a színügyi elnököknek és a vele együtt eljáró városi aljegyzőnek — nem akarunk elvenni egyetlen levelet se. Igazán szép volt tőlük, hogy az uralkodó rettenetes

hőség dacára beutaztak a városokat és egy hét alatt nyárlébe szították, meg is pecsételték a színikerület sorsát vagy mondjuk: a színikerület sorsára vonatkozó szerződéseket, de fentartjuk eddigi véleményünket, ami röviden az, hogy a színikerület ha meg is született, ideig-óráig fog élni.

Mi adunk a színigazgatónak 10.000 korona szubvenziót, ingyen színházat és fűlést. Ez a szép szubvenció nem elégséges az 5 hónapra, mert — mint sajnos tapasztaltuk — a direktor ráfeszített még minden esztendőben a színházra.

Ha színikerület van, ha a direktor czime nagyobbodik, a társulatunk is erősebbnek, nagyobbak és jobbak kell lenni, a miből pedig az következik, hogy sokkal drágább lesz a társulat, mint volt eddig. A színikerülettel éppen azt akarta elérni a belügyminiszterium, hogy a társulatok vagy inkább a színházi direktorok ne menjenek tönkre, megélhessenek.

Ha Szabadkán 10000 korona szubvenzió, ingyen színház és ingyen fűtés dacára nyomorognia kell a direktornak, mit fog csinálni a nagy társulattal nyáron? (Mert ugy tudjuk, hogy a társulatot nyáron is meg kell tartani, nem úgy mint eddig felére apasztani.)

Itt van mindjárt az első nyári állomás: Baja. — Ugy halljuk, 800 korona szubvenziót ad — más semmit. Színháza nincs és mondjuk meg nyíltan: egy hónapig se képes eltartani egy olyan kisebb rendű társulatot se, mint például Deáké, de sőt Bokodié is nyomorogtak ott. — Mit csinál április és május hónapokban Baján Pesti az ő nagy téli társulattal? És hogyan fog megélni Zentán csak egy hónapig is, ahol 200 embernél több bele nem fér a terembe és a színpadja — amely 12 sörös hordón áll — akkora, mint a mi kis színpadunk negyedrésze?!

Szentés az egyetlen város, ahol két hónapig egy kis társulat meg tud élni.

Tehát a legjobb esetben 7 hónapig lesz mit enni a színházaknak. A másik 5 hónapban ugyan hogy él meg? Mikor csak a gázei legalább 4000 forint egy hónapban, de tán 6000 forint.

Am tessék megkísérlni egy esztendőig! Őszintén kívánjuk a zsinai direktornak is, a színikerület létrehozójának is, hogy ne nekünk legyen igazunk!

Különfélék.

— Személyi hír. Fokányi László a földművelésügyi miniszterium állategészségügyi előadója tegnap városunkban tartozkodott és állategészségügyi vizsgálatot tartott. A tapasztaltak fölött a legnagyobb megelégedését fejezte ki Vojnich rendőr alkapitány előtt.

— Iparosok a főispánnál. Tegnap délelőtt a cipész iparosoknak küldöttsége tisztelt Schmausz Endre főispánnál és közbenjárását kérték a honvédelmi miniszteriumnál a katonaság részére szállítandó bakancsok tárgyában. A főispán kijelentette, hogy minden lehető el fog követni az iparosok érdekében.

— Kiállítás Szegeden. A „Szegedi Gazdasági Egyesület” f. é. szeptember 15-ikén tényszerű és szarmasmarha díjazást rendez. Pályázati bejelentések f. é. szeptember 8-tól 14-ig nyújthatók be az egyesület titkárnál. Ugyanezen egyesület f. é. szeptember hó 22., 23., 24. és 25-ikén kerületi bor, szőlő, gyümölcs, konyha kertészeti és konzervgyümölcs kiállítást rendez. A kiállításra beküldendő tárgyakra vonatkozó bejelentések az egyesület titkárához intézendők f. é. szeptember hó 15-ig bezárólag. A tárgyak szeptember 18-ig be kell szállítandók.

— Sertészárlat. A sertésvesznek osztrák területre történt behurcolása miatt a sertéseknek Ausztriába való bevitele jelenleg a megyénk következő területeiről tilos: bajai, tölleli, topolyai, apatini, hodzsághi és újvidéki járás továbbá: Baja, Szabadka és Újvidék városokból.

— Tilos a politizálás. Az „Igaz Szó” czlap ellen a helybeli kir. ügyesség hivatalból megindította az eljárást sajtóvétség miatt és pedig azért, mert közgazdasági és társadalmi lap lévén vasárnapi számában politikai cikket közölt. Tessék biztosítékot letenni és akkor politizálhat — mondja az ügyesség.

— Honvédelmi nagy gyakorlaton. A szabadkai 6-ik honvédelmi gyakorlatra tartozó

ez bizonyára a kérő! Vezesse rögtön a szalontá, én is jövök.

Kiveri pipájából a még benn lévő égő dohányt, elolítja a tüzet. Mert a tábla bíró ur elve a takarékoság.

A szalomban, mintegy 34—36 éves szőke uriember ül, ki a házigazda belépésére föl állva udvariasan meghajol, bekarván magát mutatni.

„Főlöszleges öcsém!” Mondja udvariasan a házigazda. „Tessék foglaljon helyet. Épen az előbb érkezett feleségemtől levél, melyben írja, hogy kedves öcsém meg fog érkezni.”

„Tálán nem...?” Akarja mondani a vendég. „Bizony nem érkeztek még meg.” Vág szavába a házigazda. „Feleségem unoka nővére véletlenül szintén Palicsra érkezett és kérte őket, hogy csak pár napig maradjanak vele. Ön pedig kedves öcsém addig elégedjék meg az én vendégszeretettel. Bevezetem a szobájába, tegye magát kényelembe, érezze magát úgy, mint otthon.”

De kérem...!

Semmi, ne szerénykedjék. Tálán bizony engedjem a vendégelőbe? Semmi esetre sem. Meg kell elégednie 1—2 napig az én társasággal. Holnap-holnapután Irmuskám már

itt lesz. A feleségem meg nagyon haragudna, ha Ön a vendégelőben találná!

„Kérem...!”

„Sohse köszönje öcsém. Mint Irma jövendöbelje, csak talán szívesen látott vendége szerény házában? Remélem, meg fog elégedni. Mindent egyszerűen talál. Mert feleségemnél fő a takarékoság. No meg én is takarékos vagyok! Irma meg valósággal anyja lánya! A feleségem végtelenül takarékos asszony. Tudja én nem vagyok valami gazdag ember, szerényen élünk nyugdíj- és kevés készpénzemből.”

„Ugyan kérem...!”

„Tudom, tudom öcsém. Azt akarja mondani, hogy nem is pénzért nőül. Szép, szép! — Aztán mindig milyen csinosan járnak. Irma is, meg a feleségem is ugy-e? Pedig higgye meg, csak abból ruházkodnak, mit koszt-pénzből és kis gombostű-pénzből megtakarítanak. Hanem ördögös asszony az én feleségem! Kitudja mindig, hol van végeladás, vagy leszállított árak és ott összehásváro 4—5 frtos selymeket potom 1 frt 20 krért. Pedig azért a kosztunk is jó. Észünk-isszuk tetszésünk szerint. — Mondom öcsém, mint asszony, a lánya meg ráfűtött, egészen rá!

„De bocsánat Uram, engedje meg, hogy elmondjam, amiért jöttem!”

„Jól van no, mintha én nem tudnám, — mosolyog a házigazda. „Beszéljen öcsém! Csupa fül vagyok!”

„Végre Uram! Én Gerő Ferencz vagyok, az ügyvédprinczipálisom küldött Steiner fűszerkereskedő és Dénes hentes közös megbízásából felszólítani nagyságodat, fizesse ki neje adósságait, már 6 éve tartozik nevezett uraknak, mindent hitelle vásárolt. Már többször felszólították Önagságát, de ő mindig halasztást kért.

Most azonban Steiner és Dénes uraknak nagy szükségük van a pénzre, nem várhatnak tovább. A főnököm azért küldött engem és nem levelet, hogy megmagyarázhassem táblabíró urnak, hogy a háztartáshoz szükséges ezikkeket a férjnek kell megfizetni, meg ha... .

Az öreg táblabíró Gerő ur jogi fejtegetéseit úgy látszik nem akarta tovább hallgatni, mert hirtelen felállt, kinyitotta a szalon ajtaját és dühösen odakiáltotta az ügyvéduraknak: ki innen gazember!

Az ügyvéd urnak mire hazaért kisütötte, hogy az öreg táblabírónak igaza volt.

tartalékosok augusztus 19-én vonulnak be. A gyakorlatok augusztus 23-ig tartanak Szabadkán amikor az ezred Buziásra megy. Nagy-Kikindáig gyalog mennek Csath Lajos ezredes vezetése mellett, ott egyesülnek az újvidéki és zombori zászlóaljakkal, szeptember 12-ikén a honvédek visszajönnek.

— **Annabál.** Vasárnap este volt az Annabái Palicsos és — Sikerült. Még eddig a mi Annabájlaink nem sikerültek, aminek a közönség volt az oka. Az idén annyi idegen van a mi szép fürdőnkben, amennyi tán még sohse volt, különösen sok a fővárosi szép nő, akik úgy tudják, hogy az Annabálat a nyár legfényesebb mulatságai szoktak lenni minden fürdőben. És hát a vidéki fürdővendégek meg is csinálták az Anna-bálat. Furának tetszett ugyan nekik a klarinet raddója és utána a klarinetos erős hívó szava, hogy „kezdődik a bál” — de gondolták ez ősi szokás Palicsos, ha „kezdődik” hát menjünk. Így esett, hogy tényleg sikerült az Anna bál.

— **Nyílt kérdés Szalay főkapitány úrhoz.** Nemrég megírtuk, hogy Palicsos a villanyos végállomás közelében lámpákat állítanak fel. Úgy látszik, azonban, hogy a tanács határozata csak a papíron lesz meg az annak végrehajtása csak a palicsi szezon után eszközöltetik. Azzal a kérdéssel fordulunk tehát a főkapitány úrhoz vajon meddig fog még tartani a papíros világítás? Vagy talán a város háza tornyára most készülő villamos világító órának a fénysugárjai Palicsra fognak elhatolni?

— **Kisiklott villanyos vonat.** Tegnap délután 6 óra tájban nagy forgalomzavar volt a villanyosnál. Palicsról jövő egyik kocsit a váltónál kisiklott és visszaemlése körülbelül egy órát vett igénybe. Az utasokat átszállással továbbíthatták.

— **A világító óra.** Holnaptól kezdve nemcsak nappal fogjuk látni, hogy a városháza órája éppen olyan rosszul jár, mint a világ legtöbb órája, hanem éjjel is. — Most dolgoznak a kopott toronyban az új óra czifferplattján, amely fehér tejüveg. Kisebb, mint az eddigi fekete lap, de persze csinosabb. Szinte róstelkedik az öreg épület, hogy a toronyban olyan szép óra van. No de az új, szép óra kedvéért megcsinosítják az egész városházát is.

— **Az öreg rabbi** című hírünkre a szombaton is „templombajárók” egy előkelő tagja ma „az igazság szempontjából” azt tudatja velünk (és tudósítástunkat kéri a nagy közönségnek is hírül adni,) hogy midőn az öreg rabbi — aki 40 esztendő óta működik itten — a tóra elé járult a főkántor, dr. Farkas József rabbi úr által, egy külön, ez alkalomra héber nyelven szerkesztett imaszerű áldást mondott a főrabbi, melyben érdemének elmerésül az egész község nevében „hosszú életet, zavartalan boldogságot és élte alkonyáig részére pazar verőfényt könyörögtek”. Az oltártól való lemenetele után pedig a templomban egybegyűlt összes hívek közös felállással adták kifejezést agg lekipászlóruk iránt való tiszteletüknek. — Hozzá teszi levelében a „jelen volt”, hogy az a körülmény, hogy a község bankettet nem rendezett az ünnepelt férfiú jubeliümára, abbn leli magyarázatát, hogy a szegény eklézsia mostanában minden anyagi kiadástól, a nagy mú (az új templom) megalkotásának érdekében — egészen az agg rabbi intenciójának megfelelően — tartozkodik.

— **Véres verekedés.** Sebés és pusztán Grósz Béla tanítóján véres verekedés volt Krémptics Pál és Horváczky Lukács aratók között. A cséplésnél összeveszttek és utóbbi vasállával febe verte előbbi úgy, hogy életveszélyes sebével a helybeli kózkórházba kellett behozni. A rendőri nyomozás folyamatban van.

— **A csantavéri templom kibővítése.** Régi óhaja ment teljedésbe a csantavéri hívőknek az idei nyáron, mert templomukat, mely a község növekedésével a hívők befogadására már szűknek bizonyult, Páncsich Jakab plébános megnagyobbította. Egy nagy oratoriumot építtetett a tempom jobb oldalára, mely egészen hasonló a bal oldalon levő sekrestye oratoriumhoz s szimmetriájával szép külsőt ad az egész templomnak. Körülbelül 5000 koronába került, melyhez Szabadka szab. királyi város 1000 koronával járul; a hívők áldzat-készsége is szépen megnyilatkozott ez alkalommal, a plébános ur pedig hívei lelkiudvossága iránt való buzgóságának szép emlékét állította föl.

— **Olvasóink figyelmébe.** Örvendetes a közönségre nézve, ha a fővárosból szakértő s versenylépes kereskedő telepszik le a városba mely a régi elvekkel (busás hasznal) szakítva, az új irányt csekély haszonnal nagy forgalmat elérni, ezáltal tüzte ki. Igen helyes felfogással létesült a helybeli, de a vidéken is előnyösen ismert Kovács testvérek asztalos és kárpitos batorárú cég, mely 1 évi fennállása után új s díszes helyiségébe (Prokésch-palota a parkkal szomben), helyezte át jól berendezett raktárát. Nevezett cég szolid működését számos elismerő levél documentálja, melyek egyikét a „nyíltér” rovatába bemutatjuk, s így a Kovács butorok, céget a nagy közönség pártfogásába ajánljuk.



Pálinka főzőknek
száraz tűzifa
cséplőszén
czement
 kapható
Braun Herman fia
 szállító, a húszár lovarda mellett.
 — Telephone 122. sz. —

Tömeges angyalcsinálás.

Hét tettes letartóztatva.

— Saját tudósi önkéntől. —

Megborzad az ember ha rá gondol arra a gonosz munkára, mely az utóbbi időben Bácskában végbemegy az angyalcsinálás körül. Alig mulik el nap, hogy vagy a városokban a rendőrséghez a községekben a csendőrséghez ne érkezne jelentés ilyen rettenetes bűntényről. A törvényszék szigorúan sújtja ugyan egyes esetben a tetteseket, de mindez nem használ semmit, a bábák, a kuruzsló asszonyok tovább folytatják gyalázatos munkájukat.

Ilyen bűnesetek jött most nyomára a bikityi csengőrség.

Nyíri Sándor bikityi és kunbajai csendőrszervező ismeretségben volt Harbeit Magdolna bikityi lakosnővel. Az őrszervező észrevette, hogy az asszonyon anélkül, hogy gyermeke született volna, az anyaság jelei elűntek. Kérdőre vonta s az asszony beismerte, hogy Putra Ferencznét kérte meg, hogy segítsen

rajt, de a műét nem sikerült amiért is Deutsch Viktornéhoz és Koch Ferencznéhez fordult akik Lun Józsefné kun-bajai bába segítségével a méhmagzatot eltűntették és a kertben elásták, ahol meg is találták.

Az őrszervező innen kiindulva tovább folytatta a nyomozást.

Csakhamar kiderült, hogy Lun Józsefné üzletszerűen folytatta az angyalcsinálás mesterségét és ez szép jövedelmet hajtott neki.

Nemrég Szorg Jánosné és Rickkert Ferencznénél ugyanazt a műveletet vitte véghez akik 40-40 koronát fizettek neki, Koch Ferencznének is segédkezett egy esetben.

A csendőrség ennek következtében letartóztatta Harbeit Magdolnát, Putra Ferencznét, Deutsch Viktornét, Koch Ferencznét, Lun Józsefnét, Szorg Jánosnét és Rickkert Ferencznét.

A kihallgatás alkalmával valamennyien beismerő vallomást tettek.

A hét asszonyt bekisértek a szabadkai kir. törvényszék börtönébe és a vizsgálat folytatását most már a vizsgálóbíró vette kezébe. Valószínű, hogy több eset is lesz.

Nyíltér.*)

Hírlap, 1901. június 3.

Tisztelt Kovács testvér urak Szabadkán, a megrendelt butorok megérkeztek a nagyserű csomagolásuk miatt semmi baj nem történt a vasuton.

Meglepett a bőr székek a nagy ebédlő diván kis kanapé, szóval minden egyes butor darab izléses és szolid kivitele úgy, hogy várakozásomat felül is multa.

A melyért nagy köszönetemet fejezem ki és köszönetet mondok önöknek előzőkeny és pontos kiszolgálásukért s nem fogom elmulasztani, hogy b. cézégüket minden jó barátom s ismerőseimnek ajánljam.

tisztelettel
 Zilah István,
 földbirtokos Hírlap.

Szerkesztői üzenet.

M. Karlsbad. Nagyon okos dolog, hogy azt az ifurat, ki elfeledte Szabadka magyar nevét és M. Theresiopelt irt a vendégkönyvbe, hecceltek. Így tanulja meg a sváb, hogy nem Ofen Pest Budapest és nem Theresiopel Szabadka — Hanem ha belátja bűnét és bocsánatot kér a nyilvánosság előtt, akkor köszönetet rá egy trojaniczát karlsbádi vízhő és bocsásatok meg neki. — Egyéb-ként üdvözet a magyaroknak és a leányoknak is!

* E rovat alattiakért nem vállal felelősséget a Szerk.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

HOL?

Csakis Krausz és Fischer könyvnyomdájában
 készül a legszébb nyomtatvány.

1085 szám. 1901.

Árverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1899. Sp. II. 1019/3. számú végzése által a szabadkai általános takarékpénztár részvény társaság javára Gabrics Márton és Gabrics Pál szabadkai lakosok ellen 11200 kor. — fill. tőke, ennek 1898. évi június hó 4-ik napjától számítandó 8% kamatai és eddig összesen 82 kor. 40 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letogat és 2881 korona — fillérre becsült sertések, lovak, kocsik, velőgép, birka és léglábil álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 1382/4 sz. kiküldést rendelő végzése folytán, a helyszínen vagyis veresési pusztán 382. h. sz. a. leendő eszközlésre és pedig Gabrics Márton lakásán 1901. augusztus hó 12-ik napjának d. e. 10 órákor, Gabrics Pál lakásán pedig 1901. évi augusztus hó 12-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fog.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított felételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1901. július 29-én.

Bende, kir. bir. végr.

Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apró hirdetés beiktatás legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillért ért. Vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatalad; levelel kérdésekhez válasza való bélyeg mellékelendő.

Tőkepenzest keresek

Társul egy kitűnő minőségű kőszent tartalmazó terület kiaknázásához. Vasut és hajóközlekedés alig egy kilométernyire olcsó munkáerő. Cím megtehető a lap kiadóhivatalában.

Bélyeg-jegyek

* és váltó-ürlap

megrendelések

100 darabonként egy ököronaért kapható

Krausz és Fischer

* könyvnyomdájában.

Angol stilben készült HÁLO SZOBA és renesans stilben Ebédlőszoba

butor eladó

SEPCSITS LAJOS asztalosnál, VI. k. Halasi-ut 208. sz.

Költözködés miatt eladó!

Több mált dobos hálószoba butor fekete márvány sütővel . . . 125 fr.
Dusan faragott hálószoba . . . 150 „
„ „ „ (seccios) . . . 180 „
Credenzek fekete márványtal . . . 48 „
„ „ „ (taragva) . . . 55 „
„ „ „ (seccios) 105 „
Politurós hűtörök, diványok, ottománok, matrutzok, tükrök s képek, olajfestmények nagy választékban

rendkívüli olcsó árban

Kovács testvéreknél VII. Rudts-u. 12.

Uj helyiség augusztus 1-től Prokes palota a parkkal szemben.

Szobafestő,

mázoló,

aranyozó,

czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a legegyszerűbb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Berceányi-u. 669/a. sz.

* G yor és pontos elkészítés!

En Fischer Henrik

kártyos, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó a közönség Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. órv. Bilitzkyne házában.

Értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, hogy Pudler Dániel táncmesterral és Pudler B.-vel **soha semmiféle üzleti összekötésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevetem az üzlet vállalatán nem használhatja**

Egyben értesitem a nagyérdemű közönséget és az egyleteket, elnökséget, hogy elvállalok ezennel is kivilágítást, bármilyen alkalmakkor díszítést és házlakra, lakadalmakra, házmulatsagokra; estélyekre kiköleszönzök zászlókat, czimereket, lamplonokat, falyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyakat.

A közelgő képviselőválasztásokra szükséges minden nagyságu zászlók és jelvények készítését; elvállalám igen jutányos árban.

Átköltözésnél butorcsmogolást valamint **kártyos munkát javításra** is elfogadok a egolcsobb árban úgy **helyben** mint **vidéke n.**

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.

**JÓ ES OLCŠÓ ÓRÁK!**

3-évi jótállással privát vevőknek

KONRAD JÁNOS
órágyára, arany, ezüst és ékszer áruk szállító-haza.

BRUX (Csehország)
Jó nickel-rem.-óra . . . frt 3.75
Valódi ezüst rem.-óra . . . frt 5.80
Valódi ezüst lánc . . . frt 1.20
Nickel ébresztő óra . . . frt 1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi czimerral van kitüntetve, számtalan arany ezüst kiállítási érem valamint ezeryi elismerő levél van birtokomba. Képes árjegyzék ingyen és bérmt.

**Cirkusz varieté**

Uj! ! Először Magyarországon ! ! Uj!
csak rövid ideig látható!

a gabonapiacson az amerikai elegánsan berendezett vízmentes cirkuszban ma szerdán és holnap csütörtökön este 1/2 9 órai kezdettel

teljesen új műsorral nagy díszelőadás tartatik.

Helyárak: I. hely 1 kor., II. hely 80 fill., III. hely 60 fill., karzat 30 fill., Gyermek 10 éven alól minden ülő-helynek felét fizetik, az állóhelyen 20 fill. **Katonák őrmestertől lefelé a karzaton 20 fill. fizetnek, más h. a rendes helyárakat.**

A műsor 12 változtatott számból áll. Az előadások záradékul eredeti tréfás némajáték.

Kimerítő műsorok a cirkuszban kaphatók.

Naponta nagy előadás, ünnep és vasárnap két előadás. — Az előadások kedvezőtlen idő esetén is megtartatnak, miután a n. é. közönség eső és szélvédve van.

Számos látogatásért esedeznek, mély tisztelettel

Martiny Testvérek, igazgatók.

Ó Kanizsán 1 hold 600 □-os területű szántóföld mely a II-k vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.



Van szentelőcém a n. é. közönség b. tudomásra hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű **naponta friss tea vaj** 1/10-1/8-1/4 kg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogrját nagyobb vetérel megfelelő árendeménnyel elárusítok.

Sztyokovits Döme.